现有新冠疫苗对奥密克戎毒株效果如何

新华社北京5月15日电(记者 张莹)由于传播能力显著增强,奥密 克戎毒株出现后迅速取代德尔塔,成 为全球主要流行的新冠毒株。奥密克 戎毒株还显示出很强的持续演化能 力,迄今已进化出众多亚型。对于频 繁变异的奥密克戎毒株,现有新冠疫 苗还能否提供保护?

加强针显著提升保护

在世界卫生组织11日发布的疫情周报中,汇总介绍了23项评估现有新冠疫苗对奥密克戎毒株感染保护效力的研究结论。这些研究来自巴西、加拿大、捷克、丹麦等10个国家,评估了辉瑞、莫德纳、阿斯利康、科兴和杨森等已上市疫苗。其中有些研究仅评估了完成常规疫苗接种的效果,有些研究只评估了接种一剂疫苗加强针的效果,还有部分研究对这两种情况的效果都作了评估。

结果显示,与阿尔法毒株等其他 4种被列为"需要关注"类别的新冠变 异株相比,常规接种新冠疫苗在预防 奥密克戎毒株感染、有症状感染和引 发重症等方面的效果均有所下降。但 值得注意的是,在大多数研究中现有 疫苗对预防奥密克戎引发重症的有效 率仍很高;在所有相关研究中,接种一

黎巴嫩举行议会选举

举行国民议会选举,718名候选人争

夺128个议会席位。这是这一中东国家2019年陷人经济危机和2020年发生贝鲁特港口大爆炸后举行的首次议

年举行,什叶派真主党及其政治盟友,

包括国民议会议长纳比·贝里领导的

什叶派阿迈勒党和总统米歇尔·奥恩 领导的基督教自由爱国运动大获全

胜,拿下了128个议席中71席。

美一城市两小时 连发三起枪击案

内,警方逮捕多名嫌疑人。

嫌疑人,正在调查案件详情。

选举结果预计16日宣布。

据新华社北京5月15日电 美国 威斯康星州密尔沃基市13日晚连续 发生三起枪击案,造成至少21人受

美国媒体报道,第一起案件发生

伤。这三起案件发生在大约两小时

在密尔沃基市中心。当地时间13日

21时15分左右,一名29岁男子在一

场篮球赛结束后开枪打伤3人,其中

包括一名16岁少女。警方已经逮捕

●第21届"汉语桥"世界大学生 中文比赛埃及赛区决赛14日在位

●"马家窑回声"陶瓷艺术作品展

14 日开始在荷兰代尔夫特市举

办,多国艺术家在中国甘肃马家

窑采风创作的60件陶瓷艺术作

●联合国非洲经济委员会14日

在塞内加尔首都达喀尔发布报告说,受新冠疫情影响,2020年非洲约有5500万人陷入极端贫困。

●以色列国防部15日宣布重新

开放埃雷兹口岸,即加沙地带人 员进出以色列的唯一通道。

●英国卫生安全局14日发表声

明说,英格兰又确诊2例猴痘病

例,且与此前发现的1例无关;由

于猴痘不易在人际间传播,因此

均据新华社电

对公众的总体风险"非常低"。

品参展。

于开罗的艾因夏姆斯大学落幕。

微新闻

据新华社专特稿 黎巴嫩 15 日

黎巴嫩上一次议会选举在2018

を 核心 提示

GUOJIXINWEN

由于传播能力显著增强,奥密克戎毒株出现后迅速取代德尔塔,成为全球主要流行的新冠毒株。奥密克戎毒株还显示出很强的持续演化能力,迄今已进化出众多亚型。

世卫组织在周报中指出,未来还需对接种疫苗加强针超过6个月后的效果进行评估,以了解疫苗在更长时间段的保护效力。

剂疫苗加强针均显著提升疫苗在预防 奥密克戎感染、有症状感染和引发重 症等方面的效果。

在加强针效果方面,研究涉及的36项包括多种疫苗加强针的相关评估显示:在接种一剂加强针后的14天至3个月内,预防奥密克戎引发重症的效果均显著提升;有34项评估显示,在接种一剂加强针后的14天至3个月内,预防重症有效率高于70%。在20项关于mRNA疫苗加强针的更长期效果评估中,有18项评估显示,接种一剂mRNA疫苗加强针后的3至6个月内,预防重症有效率超过70%。

警惕新亚型免疫逃逸

需要警惕的是最近奥密克戎毒株 又演化出一些新亚型,包括南非研究 人员报告的BA.4、BA.5和正在美国迅 速传播的BA.2.12.1等。美国《科学》 杂志网站10日刊文说,与较早出现的 奥密克戎亚型相似,BA.4、BA.5和 BA.2.12.1这三种亚型对接种新冠疫 苗或早先新冠感染产生的抗体表现出 逃逸能力,但多数情况下,通过疫苗接 种或自然感染获得的免疫力仍可预防 新亚型毒株导致的严重疾病。

这篇文章介绍了近日发布的两项预印本研究。其中一项由位于南非的非洲健康研究所等机构研究人员发布在"医学论文档案网"上。研究显示,对于一些之前感染过奥密克戎亚型毒株 BA.1 并因此获得免疫力的人,BA.4 和BA.5 能避开这种免疫力并导致有症状感染,尤其在未接种疫苗人群中,这种现象更显著。这表明 BA.4 和 BA.5 有可能引发新的"感染浪潮"。

另一项由北京大学生物医学前沿

创新中心研究人员领衔的团队在"研究广场"网站上发布的研究说,与BA.2 亚型相比,BA.4、BA.5 和BA.2.12.1对三剂新冠疫苗接种者的血浆显示出更强的抗体中和逃逸能力,尤其对接种过疫苗的BA.1感染康复者的血浆表现出显著中和逃逸能力。

研究人员还根据上述三种新亚型的关键突变,分析了它们的免疫逃逸机制。BA.4、BA.5和BA.2.12.1的刺突蛋白受体结合域均携带L452突变。L452突变先前已出现在德尔塔毒株中,但早期奥密克戎亚型BA.1不含有L452突变。

研究人员认为,最近涌现的多个奥密克戎亚型均携带L452突变,这可能是新冠病毒对奥密克戎"感染浪潮"引发的高水平人群免疫力作出的反应。研究表明,奥密克戎能够演化出某些突变,从而特异性地避开BA.1感染引发的体液免疫。

美国斯克里普斯研究所病毒学家克里斯蒂安·安德森对《科学》杂志说,尽管还不知道未来会出现什么样的新冠变异株,但几乎可以肯定的是它们将越来越具有免疫逃逸能力。在未来疫苗研发工作中,"需要专注于拓展我们的免疫力"。

日本冲绳民众示威要求削减美军基地





上图:5月15日,在日本冲绳, 人们在冲绳回归日本本土50周年 纪念仪式现场外抗议。

下图:5月15日,在日本冲绳, 警察在冲绳回归日本本土50周年 纪念仪式现场外阻拦抗议者。

15日是冲绳回归日本本土50周年纪念日,日本政府和冲绳县政府当天在东京和冲绳两地举办纪念仪式。大批冲绳民众在会场外强烈抗议,要求削减冲绳美军基地规模甚至将美军基地全部撤出。

新华社记者 张笑宇 摄

芬兰总统说芬兰将申请加入北约

据新华社赫尔辛基5月15日电 (记者陈静 徐谦)芬兰总统尼尼 斯托15日说,芬兰将向北约提出加

入申请。 尼尼斯托和芬兰政府外交与 安全政策委员会当天召开联席会 议,会议形成了一份关于芬兰加入 北约的报告,决定芬兰将申请加入 北约。

会后,尼尼斯托和芬兰总理马林举行联合记者会。尼尼斯托宣布申请加入北约的决定,称这将"开启新的时代"。他强调,芬兰申请加入北约不针对任何方,"国家安全并非

'零和游戏'"

俄罗斯外交部副部长格鲁什科 14 日表示,就芬兰和瑞典可能加入北约,俄方不会无动于衷,也不会冲动决策,而是将全面认真分析北约新一轮扩张后形成的新力量部署。

美国纽约州超市枪击案致死至少10人

据新华社北京5月15日电 美国 纽约州布法罗市一家超市14日发生 枪击事件,造成至少10人死亡、3人受 伤。警方说,枪手是一名18岁男性, 已被逮捕。

直播枪击

据美联社报道,枪手为白人,身穿迷彩服和防弹衣,戴头盔。借助固定在头盔上的摄像头,枪手经由游戏直播平台直播枪击过程至少两分钟,随后平台中断直播。

布法罗市警察局局长约瑟夫·格

拉马利亚在14日下午举行的新闻发布会上说,枪手下车后,先在"托普斯友好超市"外停车场朝4人开枪,致使其中3人丧命。他随后进入超市,一名曾任警察的保安朝他开了多枪,但子弹击中他的防弹衣,没有对他造成太大伤害。那名枪手随后打死保安,继续向店内其他人开枪。警察赶到现场与枪手对峙时,枪手把枪口对准自己颈部,经警察劝说后投降。

仇恨犯罪

受害者中,11名为黑人,2人为白

人。事发超市位于布法罗市中心以北3 公里处,所在社区以非洲裔居民为主。 法庭文件显示,枪手名为佩顿·金 德伦,来自纽约州南部小镇康克林。

枪手作案动机尚不清楚,警方认为金德伦系单独作案。布法罗地区 联邦调查局特别探员斯蒂芬·贝朗吉 亚说,依据联邦法律,调查将围绕仇恨 犯罪和种族主义引发的极端暴力犯罪 展开。

噩梦频发

白宫14日傍晚发表声明说,美国

总统约瑟夫·拜登已经听取布法罗市

"骇人枪击"事件有关情况的汇报。 布法罗市市长拜伦·布朗在一场 新闻发布会上说:"这是任何社区可能 面临的最糟糕噩梦……(受害者)家庭 和我们所有人现在感受到的痛苦之深 甚至难以言表。"

美国社会枪支泛滥,枪击事件 频发。

根据非营利组织"枪支暴力档案" 网站14日发布的数据,今年以来,美 国国内已有15840人在涉枪事件中丧 生,另有13017人受伤。

美国旧金山:少年舞狮唐人街



5月14日,在美国旧金山唐人街,高中学生表演舞狮。首届旧金山高中舞狮比赛当天在唐人街举行。活动旨在传承中华传统文化,活跃当地华裔社区文体生活,振兴当地经济。 新华社记者 吴晓凌 摄

中企投建肯尼亚内罗毕快速路启动试运营

据新华社内罗毕5月14日电(记者白林)由中国路桥工程有限责任公司投资开发和建设运营的肯尼亚首都内罗毕快速路14日启动试运营。

内罗毕快速路连接内罗毕市 区与乔莫·肯雅塔国际机场,途经 内罗毕中央商务区、国家体育场、 议会大厦、总统府等重要地标,全长27.1公里,于2020年9月启动施工建设。该项目是肯尼亚首条收费道路项目,由中国路桥以建设一运营-移交的模式与肯尼亚政府合作开发,建设和经营期限共30年。到期后,整个快速路及相关设备、技术将免费移交给肯尼亚政府。

七国集团称俄乌冲突可能 给世界粮食安全造成严重后果

新华社柏林5月14日电(记者李超)七国集团14日说,俄乌冲突可能会给世界粮食安全造成严重后果,针对乌克兰粮食出口的限制进一步加剧了全球粮食紧张局势。

七国集团农业部长13日至14日在德国斯图加特召开会议,讨论俄乌冲突导致的全球粮食安全问题。会议后发表公报,呼吁俄罗斯停止对乌克兰基础设施的打击,特别是港口和铁路,并允许乌克兰出

口至少2500万吨粮食。

德国农业部长厄茨德米尔表示,当前形势需要世界团结一致与饥饿作斗争。与此同时,不应停止应对气候变化和保护生物多样性的努力。当前,应对气候变化、粮食安全与和平是三大优先事项。

德国是今年七国集团轮值主席国。德国政府14日发布公告说,由于俄乌冲突,全世界约4300万人面临饥饿威胁。

因拖欠电费俄暂停向芬兰供电

据新华社北京5月15日电 俄罗斯统一电力进出口公司旗下 北欧子公司宣布,由于芬兰"拖欠 电费",将从14日起暂停向芬兰出

口电力。 这家设在芬兰首都赫尔辛基 的公司在一份声明中说,自5月6 日以来,一直没有收到芬兰缴纳的 电费,"这一情况罕见,在我们交易 20多年来首次发生。"这家公司没

有说明芬兰拖欠电费是否与欧盟

制裁俄罗斯有关。

芬兰电网运营商"Fingrid"分管运营规划的经理蒂莫·考科宁证实,俄方已经按计划从14日凌晨停止供电,"输电量现在是零"。

按这家运营商的说法,进口自 俄罗斯的电量占芬兰所需电量的 大约10%,俄方停止供电暂未危及 芬兰电力供应,"可以通过增加从 瑞典进口量和国内发电量来填补 缺口"。

德国多地考虑缩短路灯照明时间

据新华社微特稿 由于近期 能源价格飙升,德国多地承受不 起高昂电费,考虑缩短路灯照明 时间。

据黑森州经济部门估算,路灯耗电量不可小觑,在城市财政支出

电费中所占的比例可高达50%。

东部城市魏玛宣布,从6月1日起,路灯将比原先晚半小时开启、早半小时熄灭;考虑到冬季日照时间短,该季节路灯照明时间只会比原先缩短10分钟。

马来西亚举办裹粽子比赛



5月15日,在马来西亚吉隆坡,一名女子参加襄粽子比赛。由马来西亚吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂(隆雪华堂)妇女组等单位联合举办的第二届襄粽子比赛15日在吉隆坡举行。本届比赛主题为"粽情粽意·与爱同行",共有16支队伍参赛。他们通过现场制作各具特色的粽子,表达各自对于中华美食文化的理解,共同迎接传统节日端午节的到来。 新华社发

匈牙利首位女总统 就职典礼在布达佩斯举行

据新华社布达佩斯5月14日 电 匈牙利首位女总统诺瓦克·卡 塔琳的就职典礼14日在布达佩斯 国会大厦前举行。

诺瓦克在就职典礼上发表讲

话说,在应对流行病、安全威胁和经济挑战之外,要建设一个更加光明、和平和富裕的未来。她表示,她在未来几年执政期间将努力超越党派界限,找到匈牙利人共同的归属。